
•tanuló erkölcsi, jogi stb. érzékéről, meg-
győződéséről. A pedagógiai munka aztán 
erre épülhet. 

A második jelzőrendszer és a magatartás, 
kapcsolata természetesen még számos pe-
dagógiai vonatkozást tartalmaz. A tudat-
formálás és a közösségi, erkölcsi nevelés 
összefonódásának a problémáját érintettük 
csak e rövid „megjegyzés" keretében. 

Talán ez a rövid megemlékezés Nowog-
rodzki könyvének egy fejezetéről mégis 
figyelemfelhívó lehet arra, hogy milyen 
kiindulópontok, milyen alapok biztosítják 
a pedagógusnak a tisztánlátást e kettős 
feladat megítélésében és a megoldási mó-
dozatok keresésében. 
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A csehek és a szlooákok kapcsolatainak megerősítése a történelem tanításában 

Slovenské pedagogické nakladatelstvo, Bratislava, 1961. 238 1. 

A cseh-szlovák történelem haladó hagyo-
mányai között lényeges helyet foglalnak el a 
csehek és a szlovákok kölcsönös kapcsolatai. 

Ezek a kapcsolatok fontos forrását 
képezik a cseh-szlovák szocialista hazafi-
ságnak, amely viszont a dolgozók szoci-
alista öntudatának elválaszthatatlan része. 

A könyv bevezető ismertetője rámutat 
arra, hogy a csehek és a szlovákok kölcsö-
nös kapcsolatainak jelentőségét a múltban 
a burzsoá politikusok és tudósok is meg-
értették. Igaz, a maguk módján értelmez-
ték, s saját érdekeiknek megfelelően hasz-
nálták ki azokat. így az egyik csoport 
az egységes csehszlovák nemzet burzsoá -
koncepciójának támogatására és Szlo-
venszkónak a cseh finánctőke által történt 
kizsákmányolása eltakarására használta 
fel. Más csoportok — így a szlovák 
fasiszta párt képviselői — ezeknek a kap-
csolatoknak az értékét minden lehető 
módon (egészen a múlt durva kiforga-
tásáig és meghamisításáig) lebecsülték, 
lenézték, ócsárolták.' 

Ezért szükséges ma, a csehek és szlová-
kok múltbeli kapcsolatainak a megvilágí-
tásakor, kiemelni azok objektív történelmi 
jelentőségét és ugyanakkor egyes prob-
lémák és korszakok megvilágításáról eltá-
volítani a burzsoá — különösen a fasiszta 
és csehszlovák történelemírás magyaráza-
tában található — „lerakódást", „réteget." 
Ez nemcsak a marxista történelemtudo-
mány feladata. Feladata ez a történelem 
tanításának is, amelyben igen jó nevelő ha-
tással fel lehet használni a két nemzet kölcsö-
nös kapcsolatainak baladó hagyományait. 

Ez a tanulmánykötet elsősorban ebben 
a nevelő munkában kíván a pedagógusok 
segítségére lenni akkor, midőn kiemeli és 
hangsúlyozza a cseh-szlovák kapcsolatok 
politikai-nevelő hatását a történelem tanítá-
sában és a nevelés folyamatában általában. 

Néhány didaktikai-pedagógiai szempont 
jelentőségének hangsúlyozásán kívül a 

tanulmánykötet a csehek és szlovákok köl-
csönös kapcsolatainak rendszeres áttekin-
tését adja a legrégibb időktől egészen a 
szocializmust építő jelenig. 

Ezeket a tanulmányokat a szlovák tör-
ténelemírás legkiválóbb képviselői írták 
elsősorban a történelemtanárok szükség-
leteit véve figyelembe. így a történelem-
tanárok — vonatkozik ez a mi tanárainkra 
is — a kötetben sok értékes anyagot 
találnak, amely megvilágítja előttük á két 
nemzet kapcsolatainak egyes fejlődési 
szakaszait, s ugyanakkor tartalmazza a 
regionális elemek és a történelmi szépiro-
dalom felhasználásának a lehetőségeit is. 
A tanárok számára értékes segítséget nyújt 
a könyv gazdag képanyaga is. 

Természetesen a tanulmánykötet hasznos 
kézikönyvként szolgálhat nemcsak az isko-
lában, hanem a politikai nevelésben általá-
ban. 

A kötet létrejöttének történetéhez még 
annyit, hogy kiadásához indítékot azok a 
szemináriumi foglalkozások adtak, ame-
lyek a két nemzet kölcsönös kapcsolatát 
vizsgálták. Ezeket a bratislavai oktatás-
ügyi és népművelési megbízotti hivatal, 
valamint a Pedagógiai Kutató Intézet 
rendezte 1959 április 19—21-én Sliac-on. 
Feladatuk az volt, hogy a történelem-
szakos tanárokat konkrét történelmi anyag 
alapján ismertessék meg a csehek és szlová-
kok kapcsolataival, azok történelmi fejlő-
désével s megmutassák, hogyan lehet a 
történelemtanítás folyamán a két nemzet 
kapcsolatát még jobban.megerősíteni. Ez a 
feladata a tanulmánykötetnek is, annál is 
inkább, mert nemcsak az említett szeminá-
riumnak lényeges anyagát foglalja magá-
ban, hanem kiegészül további tanulmányok-
kal és gazdag, értékes illusztrációs anyaggal. 

í gy a történelem tanára a bevezető 
metodikai tanulmányon kívül — amely 
megmutatja, bogy hogyan lehet a nevelő-
munkát a tananyag egyes témáiban vó-
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gezni — a csehek és a szlovákok kölcsönös 
kapcsolataira vonatkozó tanulmányok 
egész rendszerét kapja, amely végső soron 
kimeríti a kölcsönős kapcsolatok egész 
problematikáját. Ezt a rendszeres anyagot 
még néhány kisebb tanulmány egészíti ki, 
mélyíti el. 

Tekintsük ezután röviden át az egyes 
tanulmányokat. 

Hogyan kell nevelési szempontból kihasz-
nálni a csehek és. a szlovákok kapcsolatait 
a történelem tanításakor? — ez a kötet 
bevezető tanulmánya, Frantisek Janek, a 
bratislavai pedagógiai kutató intézet mun-
katársának tollából. A tanulmán}' termé-
szetesen csak az anyagfelhasználás főbb 
alapelveit fejti ki, s néhány példáját adja 
annak, hogyan erősítheti a történelem 
tanára tantárgya tanítása kapcsán a két 
nemzet kapcsolatait. Szerzője ennek a 
példáit adja anélkül, bogy ezzel a tanár 
alkotó iniciatíváját korlátozni akarná, akár 
a problematika szélességét és mélységét, 
akár pedig a megfelelő módszereket és 
munkaformákat illetően. í gy utal a tanul-
mány írója arra, hogy a tanár magyaráza-
tait megfelelően kiegészítheti Csehországba 
szervezett történelmi kirándulásokkal, abol 
a tanulók közvetlen tapasztalatok alapján 
mélyebben megismerhetik a cseh nép 
múltját, a cseh nép mai életét. Ugyanakkor 
a tanár felhasználhat különféle egyéb 
oktató-nevelő eszközöket (dokumentációs 
anyag, szakmai és művészeti irodalom, 
diafilmek, filmek) is, nem szólva arról a 
segítségről, amelyet egyéb tantárgyak (a 
szlovák nyelv és irodalom,.az állampolgári 
nevelés, a földrajz, a zenei és képző-
művészeti nevelés) tanárai nyújthatnak 
ehhez a munkához. , 

Ezután következik a csehek és szlovákok 
történelmi kapcsolatait vizsgáló rendszeres 
tanulmányok sora. Az első, Branislav 
Varsik egyetemi tanár tollából származik 
s A csehek és szlovákok kapcsolatai a leg-
régebb időktől a nemzeti megújhodásig címet 
viseli gazdag történelmi anyaggal doku-
mentálva a két nemzet kapcsolatait a jel-
zett időszakban. Nem említve a gazdasági-
kapcsolatokat, a kulturális kapcsolatok 
terén a szlovák vidékek ebben az időben 
többet kaptak Csehországtól, mint ameny-
nyit viszonozni tudtak. A Fehér-hegyi 
csata után viszont — a „sötétség" idején — 
Szlovenszko adott az emigránsoknak mene-
déket a második haza szerepét töltve be. 
Említésre méltó az is, hogy a 18. század 
első felében az emigráns irodalom is gyak-
ran Szlovenszkóról szivárgott be a cseh 
vidékekre. így járult hozzá Szlovenszko 
ahhoz, hogy hosszú ideig őrizzék a mindkét 
nép történetében olyan jelentős szerepet 
játszó dicsőséges huszita tradíciókat. 

A csehek és szlovákok kapcsolatai a nem-
zeti megújhodás idején című tanulmány a 
két nemzet kapcsolatát a feudális népiséé-
nek újkori (burzsoá) nemzetté való foko-
zatos átalakulásának folyamatában vizs-
gálja. A tanulmány írója szerint a két 
nemzet együttműködésében, kapcsolatai-
ban ez az idő képezi az egyik legjelentősebb 
szakaszt: ebben az időszakban a két nem-
zet és haladó képviselői egymás oldalán, 
harcoltak a szociális és nemzeti haladásért. 
Különösen ebben a harcban alakultak ki a 
két nemzet egybetartozásának tudata és 
érzelmei. 

A csehek és szlovákok kapcsolatai az 
1848—49-es forradalmi években és a meg-
nőtt nemzeti elnyomatás idején című tanul-
mánynak különösen az első része számíthat 
érdeklődésünkre. Az a rész, amely a csehek 
és szlovákok magatartását, ennek okait 
világítja meg az 1848-as forradalom idején, 
így á magyar forradalomhoz való viszo-
nyukat is. Ezzel kapcsolatban a tanulmány-
nak egy mondatára utalunk: „Nem titkol-
juk el azt a körülményt, bogy sok közös 
lépés a magyar forradalomhoz való viszony-
ban megmutatkozó nagy tévedésekből 
származott." (1. 87. I.) 
• Ennek a tanulmánynak érdekes része az 
is, amely a „munkásmozgalom csehszlovák 
tradíciói"-t tárgyalja (114—122. 1.). Ezen 
belül van szó a cseh és szlovák, valamint 
a magyar proletariátus kapcsolatairól. 
Ezek a kapcsolatok egyrészt a 60-as évek-
ben rohamos ipari fejlődésnek indult 
Budapesten, másrészt Pozsonyban és Bécs-
ben alakültak ki és mélyültek el. 

A csehek és a szlovákok kapcsolatai az. 
1900—1918-as években című tanulmány 
sajnálatosan nem utal a szlovák és a 
magyar proletariátus kapcsolataira az. 
1918-as Tanácsköztársaság idején. 

A csehek és a szlovákok kapcsolatai w 
München-előtti Csehszlovákiában című ta-
nulmány érdekes korszakot tárgyal. Tételei 
azonban nem látszanak minden vonatko-
zásban elég bizonyítottaknak, kellően dif-
ferenciáltaknak . 

Nem elég differenciált az első köztársa-
ság értékelése sem. A tanulmány írója-
egyoldalúan csak a két nemzet kapcsolatai-
ban megmutatkozó, a polgári demokratikus 
társadalmi rendszer lényegéből fakadó 
negatívumokat ismerteti az alábbiak sze-
rint: „A cseh burzsoázia táborában külön-
böző irányzatok keletkeztek, amelyek 
többé vagy kevésbé raffinált és céltudatos 
módon igyekeztek megokolni és igaznak 
feltüntetni a cseh burzsoáziának ama 
törekvéseit, amelyek Szlovenszko gazda-
sági és politikai leigázására irányultak. 
Akisburzsoáziának jelentéktelen — a politi-
kailag ps gazdaságilag gyenge Szlovenszkó-
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val kapcsolatban romantikus elképzelése-
ket valló — rétegén kívül itt volt az a 
burzsoázia, amelyet Masaryk és BeneS kép-
viselt, s amely ,az egységes csehszlovák 
nemzet ideológiáját hirdette. Ennek az 
ideológiának kellett eltakarnia a cseh tóke 
Szlovenszkóra való behatolásának impe-
rialisztikus jellegét, valamint a gazdasági 
elnyomás minden formáját. 

Továbbá itt volt a burzsoáziának az a 
része, amely kapcsolatban volt a bankok-
kal, vagy amelyet egyenesen a bankok és 
a nagy konszernek képviselői képviseltek, 
s amely Szlovenszkóra vonatkozó kizsák-
mányoló politikáját sokszor nem is tar-
totta szükségesnek takargatni." 

A csehek és szlovákok kapcsolata az 
1939—1945-ös évek idején című fejezet a 
kölcsönös kapcsolatok fejlődésének leg-
nehezebb idejét vizsgálja — azt az idő-
szakot, amelyben a fasizmus alatt a két 
nemzet barátságának ai> legkegyetlenebb 
iskolát kellett kijárnia. Erről az idő-
szakról szól még egy másik tanulmány is: 
A cseh-szlovák kapcsolatokhoz az 1938— 
1945-ös években, amely világosan rámutat 
arra, hogy a cseh-szlovák problémát nem 
lehetett véglegesen megoldani, ennek vagy 
annak az érdekcsoportnak — vagy a cseh, 
vagy a szlovák -burzsoáziának — győzel-
mével. ,,A problémát csak a szocializmus 
tudta megoldani a kizsákmányoló osztá-
lyok eltávolításával. 1938-ban megmutat-
kozott, hogy Csehszlovákiának mint. kapi-
talista országnak törvényszerűen szét kel-
lett esnie . . . A szocializmus győzelmével, 
a kizsákmányoló osztályok megszűnésével, 
megszűnik az érdekharc a cseh és a szlovák 
burzsoázia közt is. A cseh proletariátusnak 
nincs semmiféle olyan érdeke, mint volt 
a csehszlovák burzsoáziának — s nincs 
semmiféle kizsákmányolási kapcsolata 
Szlovenszkóval . . . A szocializmus az egye-
dül lehetséges út, az egyedüli plattform, 
amelyen ki lehet alakítani a valóban 

baráti, testvéri kapcsolatokat a cseh és 
a szlovák nemzet között" — zárja he a 
tanulmány írója, figyelemre méltó fejtege-
téseit. 

A csehek és a szlovákok kölcsönös kapcso-
latai a felszabadulás után című tanulmány 

•rámutat azokra az új szocialista alap-
elvekre, amelyekre a két nemzet együtt-
működését fel lehet, építem. Ezek közül 
alapvető a gazdasági és politikai egyen-
jogúság elve. A -gazdasági egyenjogúság 
elvén alapultak, illetve azok megvalósulását 
célozták az átépítés és az építkezés egyes 
tervei, s ezeken belül Szlovenszko szocia-
lista iparosítása. Az eredményeket pedig 
a tanulmány szavai így dicsérik:' „Ma az 
Új, modern gyárak, új szövetkezeti mezők, 
új iskolák és színházak, a munkával teli 
kezek és kulturális élményekkel teli pilla-
natok — ezek Szlovenszko szimbólumai a 
kialudt kémények, bátyus nénikék és 
drótosok helyén. A szlovák nemzet ilyen 
jelent épített a Kommunista Párt vezeté-
sével, közös munkával és a cseh úép 
segítségével." 

A történelmi kapcsolatokat megvilágító 
tanulmányok rendszerét az alábbi kisebb 
cikkek zárják: A huszita forradalmi moz-
galom magyarázatának meghamisítása a 
népies történetíróknál, A cseh-szlovák köl-
csönösség eszméje, Jirásek Testvériség című 
trilógiájában,' Jan Amos Komenskij és 
Szlovenszkóhoz való viszonya, s végül: A 
csehek és a szlovákok kölcsönös kapcsolatairól 
Myjava környékén; 
. Úgy gondolom, hogy ezeknek a korszerű, 
a marxista történelemtudomány szempont-
jain alapuló tanulmányoknak az elemzése 
nemcsak a tanári munka számára nyújthat 
hasznos nevelési szempontokat, hanem 
magyar történelemtudományunk feladata 
is megvizsgálni az új értékelés helyességét 
s levonni azok tanulságait. 

Szoboszlay Miklós ' 
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Szerkesztette: Lbermaier K., Düsseldorf, August Bagel Verlag, 

A nehezen nevelhető gyermek 
Orvosi kezelése, pedagógiai gondozása 

1959. 146 1. 

1958-ban az NSZK-ban nemzetközi 
kongresszust tartottak a címben jelzett 
témakörről. Ennek a kongresszusnak az 
anyagát tartalmazza a könyv 12 előadása. 
A szerzők hat országból valók (Anglia, 
Franciaország, Hollandia, NSZK., Svájc, 
Svédország). Jórészt orvosok, néhány peda-
gógus, pszichológus és jogász. 

1. Russel Davis : Kritikus periódusok 
a gyermek fejlődésében. 

A szerző (orvos) hipotézist állít, fel bizo-
nyos pszichológiai funkciók kifejlődésének 
optimális időpontjára ill. periódusára. 
Ezeket annyiból nevezi kritikusnak, ameny-
nyiben ezen időtartamok alatt bizonyos 
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